

河南提高大病保险保障水平

本报讯(记者杨冬冬 通讯员江欢)河南省将大病保险起付线降为1.1万元……近日,河南省医疗保障局、河南省财政厅联合下发《关于做好2019年城乡居民基本医疗保障工作的通知》,对全省城乡居民基本医疗保险筹资补助标准和支付范围做了进一步明确。

2019年,河南各级财政对城乡居民医保的人均补助标准增加30元,达到每人每年520元;个人缴费标准人均同步增加30元,达到人均250元。

河南省大病保险继续实行差异化筹资,根据上年度全省大病保险基金使用、医疗费用增长、政策调整以及各统筹地区资金支出情况等确定分档筹资标准,大病保险筹资标准分为85元、70元、65元、60元4个档次。

河南省提高大病保险保障水平,将大病保险起付线降为1.1万元,个人负担的政策范围内医疗费用报销比例分别为:1.1万元~10万元(含10万元)部分,按60%的比例报销;10万元以上部分,按70%的比例报销;年度内报销封顶线为40万元。

大病保险继续对农村贫困人口(包括建档立卡贫困人口、农村低保对象、农村特困人员救助供养对象)实行政策倾斜,农村贫困人口大病保险起付线降为0.55万元,个人负担的政策范围内医疗费用报销比例分别为:0.55万元~10万元(含10万元)部分,按85%的比例报销;10万元以上部分按95%的比例报销,取消农村贫困人口大病保险年度内报销封顶线。

大病保险的支付范围与城乡居民基本医疗保险一致,为政策范围内住院医疗费用。规范后的大病保险待遇政策自2019年9月30日起开始执行。

河南省麻醉与围术期医学专科联盟成立 推动二级以上医疗机构麻醉医疗能力提升

本报讯(记者常娟 刘娟)8月16日,河南省麻醉与围术期医学专科联盟(国内第一家省级麻醉与围术期医学专科联盟)在郑州成立。这是记者从2019年河南省医学会麻醉学分会学术年会暨河南省麻醉药理学学会学术年会暨中华医学会输血与血液保护学组年会上获得的消息。

河南省麻醉与围术期医学专科联盟由郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)发起并成立。该联盟以麻醉与围术期医学学科建设为内容,旨在提高联盟单位的医疗质量,促进医疗质量同质化,探索完善分级诊疗、双向转诊、上下联动的医疗服务

格局,并推动二级以上医疗机构麻醉与围术期医学学科建设能力的提升。

为实现上述目的,联盟各机构间将在理论培训、技术带动、学术指导等方面开展深入合作。以理论培训和技术带动为例,郑大一附院明确,联盟单位医师来院进修,实行骨干医师“一对一”带教培训,强化基础理论知识,掌握适宜技术并免收进修费、适度提供生活补助。郑大一附院还将指导联盟单位制定发展规划及学科定位,对联盟单位的科研课题设计、课题申报、学术论文发表等进行培训,并联合联盟单位开展不同层面的科学研究,建立双向转诊机制。联盟单位还可免费使用郑大一附院的数字图书馆。

除了成立河南省麻醉与围术期医学专科联盟外,2019年河南省医学会麻醉学分会学术年会暨河南省麻醉药理学学会学术年会暨中华医学会输血与血液保护学组年会还设置了主会场和13个分会场,内容涵盖学科建设与管理、麻醉药理、围术期血液管理、危重症医学、疼痛医学、老年与骨科麻醉、麻醉护理等领域;开展科技创新大赛、临床病例讨论、演讲比赛、中青年优秀论文演讲竞赛等,邀请国内外著名麻醉学专家和麻醉药理学专家50余位,共同探讨麻醉学未来发展。

70岁老人患严重心脏病 经心尖TAVI技术带来“最优解”

本报讯(记者史尧 通讯员邢永田)微创手术也能给心脏更换主动脉瓣?是的。8月16日,华中阜外医院院长助理、中国医学科学院阜外医院外科管委会副主任潘湘斌等专家,运用经心尖TAVI技术(经导管主动脉瓣植入术),为一位70岁的危重患者更换了主动脉瓣。

TAVI技术是目前国际上最先进的微创换瓣技术,通过一个微创的切口入路,根据病情可选择经心尖入路、股动脉入路等,用人工瓣膜替换患者病损的瓣膜,从而恢复正常关闭功能。为70岁高龄、有多种并发症的患者实施心尖TAVI手术,国内外鲜有文献报道。

1个月前,张老先生出现胸闷、气短、全身无力等症状,休息后症状缓解。几天前,张老先生再次出现上述症状,并且呈进行性加重,遂转到华中阜外医院诊治。

完善超声等相关检查后,专家们发现张老先生二尖瓣、三尖瓣轻度反流,主动脉瓣重度关闭不全,而且已经钙化,综合评价心功能3级。更为棘手的是,患者双肺肺气肿伴肺大泡,为下一步治疗增加了难度。

专家们会诊后认为,应该尽快为患者实施手术,更换主动脉瓣,否则他可能晕厥,甚至出现生命危险。可是以患者的身体条件,如果进行开胸手术换瓣膜,手术风险很大。经过讨论,专家们达成共识,经心尖TAVI手术是解决难题的“最优解”。

专家们采取经胸入路,经心尖穿刺,把封装好的人工瓣膜准确地放到预定位置,然后释放瓣膜。造影检查结果显示,新的瓣膜放置恰到好处,达到术前预定方案,血流通畅,血压改善,解决了主动脉瓣关闭不全的问题,手术获得成功。

“经心尖TAVI技术具有手术创伤小、恢复快等优点。这项高难度的技术打破常规,突破多个手术禁区,为危重心脏病患者提供了手术机会。”据潘湘斌介绍,传统的开胸手术往往要进行体外循环,术后需要转到重症监护室,几天后才能转到普通病房,而经心尖TAVI技术让患者很快就能摆脱呼吸机,转到普通病房。

辉县市“5+5+5”促进健康扶贫工作精准化

本报讯(记者杨冬冬 常俊伟)2019年,辉县市卫生健康委员会在落实健康扶贫政策的同时,瞄准贫困人口健康状况,组织家庭医生签约服务团队进村入户排查问题,促进健康扶贫工作精准化。

辉县市卫生健康委员会在组织家庭医生签约服务团队进村入户排查健康扶贫工作中,采取“5+5+5”工作模式,即“五查五问”、“五问五答”、“五查五问”。

“五查”即:一查健康档案是否完善;二查健康档案是否真实;三查健康档案是否及时更新;四查健康档案是否与实际病情一致;五查健康档案是否与实际病情一致。 “五问”即:一问政策知晓(先诊疗后付费、家庭医生签约);二问患病就诊(患什么病、在哪就医、是否方便);三问健康体检(是否体检、体检什么项目、是否知道结果);四问服务需求(慢性病证办理使用、用慢性病证取药是否方便);五问满意情况(享受政策是否满意、家庭医生服务是否满意)。工作“查五类”,即一查健康信息(查健康基本信息是否准确、因人因病是否及时更新);二查随访体检(查一月一随访是否落实,平台是否更新);查体检项目是否落实,未体检是否有告知单);三查教育指导(分人分病是否有健康教育宣传单或处方,因人因病是否有健康指导);四查就诊报销(查住院报销凭证是否存效);五查台账规范(查家庭医生健康扶贫各项台账是否记录规范)。

截至目前,辉县市25个乡镇卫生院组建了204个家庭医生签约服务团队,以户为单位累计与建档立卡贫困户8963户23562人签约,实现了全覆盖,累计随访慢性病患者59840人次,免费体检23249人,体检率达到98.89%,健康指导建档立卡贫困户17082人次,累计宣传政策和健康教育57009户次。

全科医生转岗培训 临床技能竞赛结果揭晓

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“记者再走长征路”主题采访活动做出重要指示,强调在新中国成立70周年之际,在全党深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育之际,中央宣传部组织开展“记者再走长征路”主题采访活动,生动再现壮阔激烈、惊天动地的革命故事,对阐释用生命和鲜血铸就的伟大长征精神很有意义。他指出,要牢记党的初心和使命,牢记党的性质和宗旨,走好新时代的长征路。

本报讯(记者常娟)8月16-17日,由河南省卫生健康委员会主办、河南省住培中心和华中阜外医院承办的2019年全科医生转岗培训临床技能竞赛在华中阜外医院举行。经过两天的激烈角逐,共评选出一等奖10名,二等奖15名,三等奖20名,团体奖10个。

据了解,参加这次技能竞赛的是2017年招录的基层全科医生转岗培训学员,这批学员共2500名,分两期进行培训,2019年上半年完成理论和临床技能培训。为检验培训效果,促进各地培训质量提升,提高全科岗位胜任力,省卫生健康委在全员考核的基础上,选拔4名代表组队参加了这次全科医生转岗培训临床实践技能竞赛。

本次技能竞赛秉承“厚德精医,以竞促学”的理念,充分借鉴国赛的流程、标准和组织方式,尤其是命题思路和考核目标,全面考察参赛选手的全科医学服务理念及服务理念。竞赛分为体格检查、基本技能操作、临床思维、慢性病管理、辅助检查(包括心电图、影像、检验)结果判读5项。经过两天的激烈角逐,45人、10个单位脱颖而出,斩获奖项。

安阳市庆祝第二个中国医师节



本报讯(记者张治平 通讯员靳丽彬 朱晓涛)8月19日下午,安阳市庆祝第二个中国医师节大会在工人文化宫举行。安阳市市委副书记、市委统战部副部长徐家平,市委常委、市委秘书长李向前,市人大常委会副主任张玲,市人民政府副市长李长治,市政协副主席高雁卿出席大会。近千名医务工作者代表欢聚一堂,共同庆祝自己的节日。

徐家平在讲话中指出,设立中国医师节,体现了党和国家对卫生健康工作者的关怀和肯定,是全社会给予医务工作者的荣誉和礼遇。迈进新时代,开启新征程。广大医务工作者要做“健康中国行动”的主力军,把重心从以治病为中心向以健康为中心转变,将全方位、全周期保障人民健康的原

则一贯彻到底。要做深化综合医改的先锋队,紧盯群众看病就医的关键环节,提高群众健康获得感。要做提升服务能力的排头兵,坚持学习,不断锤炼医技医术;加强人才学科建设,构建和谐医患关系。要做尊医重卫氛围的营造者,加强与舆论宣传,正面宣传卫生健康行业的奉献精神、精神风貌、职业操守。希望全市卫生健康工作者以更加务实的作风、更加贴心的服务、更加出色的业绩,为全方位、全周期保障人民健康再立新功。

大会授予安阳肿瘤医院李保中等10位同志“安阳市五一劳动奖章”和“安阳市十佳临床科主任”荣誉(如上图),授予安阳市人民医院梁洪磊等20位同志“安阳市优秀临床科主任”荣誉。

让适宜技术在基层开展得更规范

——河南省名医名家“走基层·送健康”健康扶贫系列活动走进洛宁县

本报记者 朱晓娟 通讯员 毕春晓 谢宗阳 文/图



洛宁县人民医院及当地医务人员进行现场授课。

除了开展理论讲座外,各科专家还组成帮扶小组,分赴洛宁县人民医院各科室以及东宋镇卫生院开展义诊、疑难病例讨论、查房巡诊、手术演示等健康帮扶活动。

上午10时许,张连仲走下讲台后匆匆赶到超声门诊,就一例甲状腺腺瘤合并囊内出血病例,为基层医生进行超声检查和超声引导下微创治疗方面的现场教学指导。

张连仲说:“这名患者出血量大,一是外表看着不美观,二是有可能出现压迫周围器官的情况,比如压迫气管造成呼吸困难。我们马上讨论一下,是继续观察还是抽取。这种病例很常见,对于出血量少的,我们建议观察;对于出血量较大的,我们可以采取超声引导下微创治疗措施。”

与专家面对面交流,洛宁县人民医院外一科医师孙浩感触颇深:“我们和张主任一起为患者做超声检查,一起进行超声引导下穿刺术,这让我们学到了很多知识。这些技术创伤小、恢复快,都是我们基层医院亟须开展的项目。”

近年来,介入性超声不但是诊断的重要手段,而且是治疗的重要组成部分。张连仲说:“超声科与其他科室结合得非常紧密,超声科的服务内容不断拓宽,可以为全身各个器官和部位提供诊断和治疗依据,尤其是乳腺科、男科、全科、眼科、妇产科等,对超声的需求更高。这次我们同多个科室专家一起来到洛宁县,就是要做到帮扶更精准、更全面。”

“超声科是一个传统科室,也是一个年轻科室。基层医院开展这项工作也有很多年了,但是总体上来说,有一些适宜技术还没有普及,有一些还不够规范,有待进一步开发和规范。”8月15日,在洛宁县人民医院,河南省医师协会超声医学分会会长张连仲说,目前,县级医院总体介入性超声技术还没有普及,老百姓的需求还不能完全满足,这也是开展此次活动的目的之一。

8月15日,由河南省卫生健康委员会、河南省扶贫开发办公室、河南省医学会、河南省医师协会联合主办的2019年河南省名医名家“走基层·送健康”健康扶贫系列活动走进洛宁县(如上图)。来自河南省医师协会超声医学分会、河南省医学会男科分会、全